

## Legea Fondului Cinegetic și Protecția Vânatului

Prezenta lege constituie cadrul juridic pentru asigurarea eficientă a protecției și folosirii raționale a fondului cinegetic național.

### Capitolul I. DISPOZIȚII GENERALE

#### *Articolul 1. Bazele juridice.*

(1) Prezenta Lege stabilește bazele juridice ale dezvoltării durabile, protecției și folosirii raționale a animalelor de interes vânătoresc, precum și dreptul persoanelor fizice și juridice la exercitarea vânătorii și a selecției vânatului.

(2) Reglementarea juridică a relațiilor în domeniul protecției și folosirii animalelor de interes vânătoresc se bazează pe recunoașterea gospodăriei cinegetice ca o ramură națională independentă.

(3) Relațiile în domeniul creării și întreținerii colecțiilor de animale, inclusiv a animalelor de interes vânătoresc, parcurile de vânătoare, volierele de vânătoare și alte instalații cinegetice, sunt reglementate de Legea Regnului Animal și alte acte normative din domeniu.

(4) Relațiile în domeniul strămutării animalelor de interes vânătoresc în habitate noi, aclimatizarea unor specii noi pentru fauna țării, precum și încrucișarea lor sunt reglementate de Legea regnului animal.

(5) Relațiile în domeniul impotului, exportului, re-exportului și tranzitul animalelor de interes vânătoresc, precum și a trofeelor de vânătoare sunt reglementate de Legea regnului animal, prevederile Convenției privind comerțul internațional cu specii de animale sălbatice și pe cale de dispariție (CITES), la care Republica Moldova este parte componentă, alte acte normative din domeniu.

#### *Articolul 2. Noțiuni generale.*

**Administrator** - organul central de mediu al administrației publice, răspunde și asigură administrarea faunei de interes vânătoresc.

**Administrarea fondului cinegetic național** - activitate de elaborare și implementare a politicii statului prin planificarea, organizarea, realizarea și efectuarea controlului de Stat în domeniul cinegetic în scopul asigurării și promovării intereselor și priorităților naționale.

**Atribuire în gestiune** - acțiunea prin care administratorul dă dreptul și obligația de gestionare a faunei de interes vânătoresc, în condițiile prezentei legi.

**Biotop** –teritoriu de viață limitat, cu condiții ecologice relativ similare populat de o biocenoză caracteristică.

**Biocenoză-a** sistem biologic care reprezintă o totalitate de populație ale diferitor specii de animale, plante și microorganisme care populează anumite biotopuri.

**Bonitate** - capacitatea unui teren de vânătoare de a produce vânat în funcție de condițiile de hrană, adapost și liniște.

**Braconaj** – acțiunea desfasurată în vederea obținerii acelorasi efecte ca și prin acțiunea de vânatoare, fara a fi îndeplinite conditiile legale pentru desfasurarea acesteia din urma.

**Capcană autorizată** - orice dispozitiv folosit în scopul capturării exemplarelor din speciile de faună de interes vânătoresc, a cărui utilizare a fost avizată de administrator și aprobată de autoritatea publica centrală care răspunde de protecția mediului.

**Crotalia** - reprezintă marca/sigiliul care se aplica exemplarelor de vânat recoltate pe baza de autorizație, înainte de părăsirea fondului de vânătoare.

**Cota de recoltare** - numarul de exemplare din fauna de interes vânătoresc stabilit anual de către administrator, care se poate vâna în cadrul unui fond de vânatoare.

**Habitat** - totalitatea condițiilor abiotice și biotice, în care trăiește populația unei specii.

**Efectiv de vânat**- este numărul unei specii de vânat care populează o anumită suprafață.

**Efectiv optim de vânat** - numarul total de exemplare din fauna de interes vânătoresc, care coabitează într-un fond de vânatoare într-o anumită structură de specii și într-o anumită structură de vârste în cadrul fiecărei specii, care asigură conservarea biodiversității, produce minimum de pagube și nu prezinta risc pentru populația umană.

**Efectiv real** numarul total de exemplare din fauna de interes vânătoresc, care coabitează într-un fond de vânătoare, într-o anumită structura de specii si într-o anumită structură de vârste în cadrul fiecărei specii la un moment dat.

**Fond cinegetic** - totalitatea animalelor sălbatice de interes vânătoresc și locurile de trai ale acestora.

**Fond de vânătoare** - unitate teritorială de gospodarie a vânatului, situată pe diferite categorii de teren, cu limite clar conturate care are destinația să asigure la maximum stabilitatea vânatului.

**Gestionar** – persoana fizică sau juridică care are dreptul în condițiile legii și căreia i se atribuie în gestiune unul sau mai multe fonduri de vânatoare.

**Gestionarea fondului cinegetic**- activitatea de gospodarie durabilă a faunei de interes vânătoresc din fondurile de vânatoare, realizată de gestionari în baza contractelor de gestiune, pe riscul și răspunderea lor, pentru perioada stabilită prin contractele de gestiune.

**Gestionar consacrat** – persoana juridică sau fizică, cu drept de a obține gestiunea faunei cinegetice de pe un fond de vânătoare, dacă îndeplinește cumulativ următoarele condiții: a avut calitatea de gestionar în contractul de gestionare anterior, a organizat și a atribuit direct la dezvoltarea fondului de vânătoare respectiv, contractul de gestionare nu a încetat din culpa sa, își manifestă intenția de a gestiona în continuare fauna cinegetică pe fondul de vânătoare respectiv și oferă tariful de gestionare.

**Gospodărie cinegetică complexă** – teren de vânătoare îngrădit sau neîngrădit, cu o arie de peste 200 ha de teritoriu silvic și/sau agricol, în care se desfășoară activități de gestionare a gospodăriei cinegetice – se creează remize, sărării, adăpătoare, troace și alte instalații provizorii pentru dezvoltarea stabilă și durabilă a faunei cinegetice – și în care se efectuează vânătoarea. Din gospodăria cinegetică complexă pot face parte parcul de vânătoare și/sau voliera de vânătoare.

**Parc de vânătoare** – teren de vânătoare , cu aria între 10 și 200 ha de teritoriu silvic și/sau agricol, pentru întreținerea faunei cinegetice și efectuarea vânătorii;

**Volieră de vânătoare** – teren de vânătoare îngrădit, cu aria de pînă la 10 ha de teritoriu silvic și/sau agricol, pentru întreținerea faunei cinegetice în captivitate în scopul înmulțirii

acesteia și pentru dresajul de teren al câinilor de vânatoare, pentru organizarea de competiții și testări chinologice

**Contract de gestionare** – act oficial prin care administratorul atribuie în gestiune fondul de vânatoare;

**Societate de vânători** - persoana juridică constituită în condițiile legii, în baza principiului liberei asocieri a vânătorilor, în scopul gestionării durabile a vânatului și al exercitării vânătorii recreativ-sportive, care poate adera la asociații, uniuni sau federații naționale de profil pentru reprezentarea lor la nivel național și internațional.

**Regim cinegetic** - ansamblul de norme tehnice, juridice și economice prin care fauna de interes vânătorească este administrată și gestionată durabil, în scopul conservării biodiversității, menținerii echilibrului ecologic, exercitării vânătorii și satisfacerii unor cerințe social-economice.

**Tarif de gestionare** - suma de bani care se plătește anual de către gestionar pentru exploatarea durabilă a faunei cinegetice pe care o gestionează.

**Vânat** - animale salbatice (mamifere, păsări) de interes vânătorească.

**Vânatoare** - căutarea, stârnirea, hăituirea, rănirea, împușcarea sau capturarea vânatului prin orice altă metodă care are ca scop dobândirea acestuia.

**Vânatoare de amatori**- căutarea, depistarea și urmărirea de către om a vânatului în scop de al împușca sau a-l captura pentru folosire particulară.

**Vânatoare de selecție** – acțiune de extragere prin vânatoare din populațiile de vânat sedentar (mamifere copitate) a animalelor degenerate, bolnave, accidentate, rănite, cu deviații comportamentale evidente, de ambele sexe și de toate categoriile de vârstă.

**Zonă de liniște** - suprafața stabilită în cadrul unui fond de vânatoare, delimitată și marcată pe teren prin semne vizibile și distinctive, destinată să asigure condiții de viață optime faunei cinegetice existente în cadrul fondului de vânatoare respectiv, indiferent de anotimp.

### ***Articolul 3. Scopul legii.***

Scopul prezentei legi constă în reglementarea relațiilor în domeniul protecției vânatului și administrării fondului cinegetic pentru asigurarea:

- interesului statului în ocrotirea, reproducerea și conservarea vânatului, precum și a habitatelor acestuia;
- folosirii raționale a vânatului, conservarea biodiversității;
- crearea principiilor de dezvoltare și administrare a gospodăriei cinegetice;
- protecției drepturilor și intereselor vânătorilor și gestionarilor terenurilor de vânatoare;
- păstrării, respectării eticii și tradițiilor vânătorești naționale.

### ***Articolul 4. Legislația Republicii Moldova despre vânatoare.***

Legislația Republicii Moldova cu privire la vânatoare și folosirea vânatului este constituită din Legea regnului animal, prezenta lege, și alte legi sau acte normative.

## **Capitolul II. FONDUL CINEGETIC ȘI FONDURILE DE VÂNĂTOARE**

### ***Articolul 5. Fondul cinegetic.***

- (1) Fondul cinegetic este resursă naturală de interes național și internațional, care se constituie din fondul funciar, inclusiv fondurile silvic și acvatic și din totalitatea animalelor sălbatice de interes vânătorească care le populează, și care pot fi folosite în gospodăria cinegetică.
- (2) Dreptul de proprietate și folosință a terenurilor și acvatoriilor, pe care este amplasat fondul cinegetic, nu dă dreptul de folosință a vânatului.
- (3) Pe terenurile și acvatoriile fondului cinegetic activitatea gospodărească ce nu ține de folosirea vânatului, trebuie să se efectueze cu metode, ce nu dăunează vânatului și habitatul lor.
- (4) Vânatul este bun de interes public.
- (5) Fondul cinegetic național este constituit din unități teritoriale de gospodărire a vânatului, denumite fonduri de vânătoare.
- (6) În fondul cinegetic nu se includ:
  - a) teritoriile rezervațiilor științifice și naturale, parcurilor naturale și ariilor naturale protejate de stat;
  - b) teritoriile ocupate de localități, fabrici, uzine etc;
  - c) alte teritorii, pe care exercitarea vânătorii este imposibilă sau este interzisă în modul stabilit.

#### ***Articolul 6. Fondul de vânătoare.***

- (1) Terenuri de vânătoare se consideră terenurile fondurilor funciar, silvic și al apelor, care constituie habitatul animalelor aflate în condiții de libertate. Acestea sînt unități economice ale gospodăriei cinegetice.
- (2) Terenurile de vânătoare sunt constituite și divizate în fonduri de vânătoare de către Consiliul Cinegetic Național (CCN) și aprobate de către organul central de mediu al administrației publice (Administrator).
- (3) Fondul de vânătoare se constituie din terenuri de vânătoare cu suprafețe între 2000-15000 ha în funcție de specia principală de vânat, cu hotare fixe (rîuri, cumpene de apă, defileuri, drumuri naturale și artificiale), care are destinația să asigure stabilitatea vânatului în habitatul lor natural și efectuarea delimitării fondurilor de vânătoare pe UTA.
- (4) Pentru delimitarea fondurilor de vânătoare se elaborează criteriile pentru stabilirea limitelor acestora și se creează rețeaua fondurilor de vânătoare pe teritoriul republicii.
- (5) Hotarele fondurilor de vânătoare, repartizate pentru gospodărirea vânatului, trebuie să fie marcate în natură, materializate în teren de către detinatorul fondului prin borne, standuri și alte semne distincte și indicate în planul cartografic.

### **Capitolul III. ADMINISTRAREA ȘI GESTIONAREA FONDULUI CINEGETIC.**

#### ***Articolul 7. Administrarea fondului cinegetic național.***

- (1) Administrarea fondului cinegetic se realizează de către Guvernul Republicii Moldova prin intermediul organului central de mediu al administrației publice.

(2) În acest scop, în cadrul organului central de mediu al administrației publice, se înființează un organism distinct, specializat în domeniul cinegetic.

(3) Ca organ consultativ, pe lângă organul central de mediu al administrației publice, se constituie Consiliul Cinegetic Național (CCN), care se formează pe bază de paritate din reprezentanții organelor de stat și obștești, științifice și altor organizații cointeresate, după necesitate. CCN activează în baza regulamentului aprobat de organul central de mediu al administrației publice.

(4) În componența CCN intră:

- a) Reprezentantul organului central de mediu al administrației publice;
- b) Reprezentantul Autorității pentru silvicultură și cinegetică;
- c) Reprezentantul Asociațiilor Vânătorilor din Republica Moldova”;
- d) Reprezentantul Inspectoratului Ecologic de Stat;
- e) Reprezentantul autorității sanitar – veterinar;
- f) Doi reprezentanți ai gestionarilor fondurilor de vânătoare delegați în acest sens;
- g) Reprezentantul Academiei de Științe a Republicii Moldova;
- h) Reprezentantul Instituțiilor care pregătesc cadre cinegetice;

#### **Articolul 8. Atribuirea dreptului și atribuțiile gestionarilor fondurilor de vânătoare.**

(1) Atribuirea dreptului de gestionare a fondurilor de vânătoare se efectuează de către organul central de mediu al administrației publice (în continuare „administrator”) în baza contractului de folosință pentru un termen de la 10 până la 25 ani persoanelor fizice și juridice, organizațiilor vânătoarești legal constituite, Autorității centrale pentru silvicultură și cinegetică (Agenția „Moldsilva”), unităților de învățământ și unităților de cercetare științifice cu profil cinegetic, denumite, în sensul prezentei legi, gestionari ai fondurilor de vânătoare.

(2) Fondul cinegetic, delimitat în fonduri de vânătoare, se atribuie după cum urmează:

**a)** fondurile de vânătoare pe care statul este proprietar al fondului forestier (Agenția „Moldsilva”) pe minimum 30% din suprafața acestuia. (În baza Regulamentului elaborat de către organul central de mediu al administrației publice aprobat de Guvern).

**b)** fondurile de vânătoare pe care proprietarii privați, persoane fizice sau juridice, au în proprietate o suprafață de teren care reprezintă minimum 40% din suprafața fiecărui fond de vânătoare;

**c)** fondurile de vânătoare atribuire unităților de cercetare științifice cu profil cinegetic (1 f.v.) și pentru instituțiile de învățământ care au ca disciplină de studiu „cinegetica” (1 f.v.)

**d)** fondurile de vânătoare atribuire gestionarului consacrat - persoanelor juridice sau fizice, cu drept de a obține gestiunea faunei cinegetice de pe un fond de vânătoare, dacă îndeplinește cumulativ următoarele condiții: a avut calitatea de gestionar în contractul de gestionare anterior, a organizat și a atribuit direct la dezvoltarea fondului de vânătoare respectiv, contractul de gestionare nu a încetat din culpa sa, își manifestă intenția de a gestiona în continuare fauna cinegetică pe fondul de vânătoare respectiv și oferă tariful de gestionare.

**e)** celelalte fonduri de vânătoare se împart prin licitație publică în baza prezentării proiectelor de investiții. (În baza Regulamentului elaborat de către organul central de mediu al administrației publice aprobat de Guvern).

3) Cererea de solicitare a dreptului de gestionare trebuie să conțină următoarea informație:

- a) amplasarea terenului (denumirea întreprinderii pentru silvicultură, ocolului silvic, numărul parcelelor, nr. ha a terenurilor agricole), inclusiv suprafața totală a terenului solicitat;
  - b) schița terenului solicitat în folosință, cu descrierea detaliată a hotarelor;
  - c) proiectul planului de management cu indicarea intențiilor concrete privind scopurile folosirii terenului pentru perioada de arendă, cu indicarea măsurilor principale și a volumului planificat de investiții financiare.
  - d) avizul organelor de protecție a mediului înconjurător.
- (4) Atribuirea dreptului de gestionare se realizează ori de câte ori este cazul, ca urmare a încetării contractelor de gestionare a fondurilor cinegetice anterioare, din orice motive.
- (5) În perioada, în care din diverse motive, nu se încheie contracte de gestionare a fondurilor de vânătoare atunci dreptul de gestionare a lor se încredințează Autorității centrale pentru silvicultură și cinegetică, continuându-se astfel procedura de scoatere la licitație.
- (6) În situația în care în timpul derulării unui contract de gestionare, pe suprafața unui fond de vânătoare se constituie, în condițiile legii, arie naturală protejată din categoria căreia suprafața nu se include în suprafața fondurilor cinegetice, contractul de gestionare încheiat inițial se modifică prin act adițional, până la începerea următorului sezon de vânătoare, la inițiativa administratorului.
- (7) Atribuirea în gestionare se realizează în maximum 60 de zile de la data încetării din orice cauză a contractului de gestionare anterior.
- (8) Fondurile de vânătoare pentru care din culpa câștigătorului licitației nu a fost încheiat contractul de gestionare în termen de 30 de zile de la data dobândirii acestui drept se scot din nou la licitație, în termen de maximum 60 de zile.
- (9) Pentru pagubele produse culturilor agricole, silvice și animalelor domestice de către exemplarele din speciile de faună de interes cinegetic, cuprinse în anexa nr. 2 a prezentei legi și anexele 3 și 4 a Legii regnului animal, se acordă despăgubiri.
- (10) Despăgubirile pentru pagubele produse de către exemplarele din speciile de faună de interes cinegetic cuprinse în anexa nr. 2 se suportă după cum urmează:
- a) pentru pagubele produse în fondurile cinegetice și în intravilan - de gestionarul faunei cinegetice de pe cuprinsul fondurilor cinegetice în cauză, dacă acesta nu și-a îndeplinit obligațiile pentru prevenirea pagubelor;
  - b) despăgubirile pentru pagubele produse de către exemplarele din speciile de faună de interes cinegetic în ariile naturale protejate, neincluse în fonduri cinegetice sau în care vânătoarea nu este admisă cuprinse în anexele nr. 3 și 4 la Legea regnului animal se suportă de Autoritatea centrală de protecție a mediului.
  - c) Pagubele cauzate faunei de interes vânătoresc sau pierderile de orice natură cauzate acesteia, care se înregistrează prin gestionarea necorespunzătoare a vânatului, se investighează de către experți tehnici în vânătoare.
- (11) Gestionarul este obligat la repararea prejudiciului produs din culpa sa faunei cinegetice pe care o gestionează.
- (12) În cazul fondurilor de vânătoare pentru care s-au încheiat contracte de gestionare, gestionarul asigură plata tarifului de gestionare după cum urmează:
- a) 50% din tarif, proprietarilor terenurilor;
  - b) 25% din tarif, administratorului fondului cinegetic;
  - c) 25% din tarif, Fondului Ecologic Național.

(13) Valoarea tarifului de gestionare, modalitatea de plată a acestuia va fi stabilită de Regulamentul privind constituirea, amenajarea și atribuirea în gestiune a fondurilor de vânătoare, aprobat de către Guvern.

(14) Proprietarii și deținătorii de terenuri cu orice titlu, precum și executorii de lucrări de orice natură pe terenurile din fondurile cinegetice sunt obligați să ia măsurile prevăzute de lege pentru protecția faunei cinegetice și a mediului sau de viață și răspund pentru pagubele pe care le produc acestora prin acțiuni ilicite.

(15) Administratorul pădurilor proprietate publică a statului are obligația să asigure, cu titlu gratuit, în fondul forestier proprietate publică a statului, terenuri libere de vegetație forestieră dintre cele existente la data intrării în vigoare a prezentei legi, destinate, prin amenajamentul silvic, cultivării, depozitării și distribuirii hranei complementare a vânatului sau amplasării construcțiilor și instalațiilor vânătoarești, în suprafața de minimum 2 ha pentru 1.000 ha de pădure.

(16) Proprietarii și deținătorii de terenuri cu orice titlu, precum și executorii de lucrări de orice natură pe terenurile din fondurile cinegetice sunt obligați să ia măsurile prevăzute de lege pentru protecția faunei cinegetice și a mediului sau de viață și răspund pentru pagubele pe care le produc acestora prin acțiuni ilicite.

(17) Ariile naturale protejate de stat nu fac parte din fondurile de vânătoare și nu pot fi contractate.

#### **Capitolul IV. ATRIBUȚIILE ÎN DOMENIUL PROTECȚIEI ȘI UTILIZĂRII FONDULUI CINEGETIC.**

##### ***Articolul 9. Atribuțiile Consiliului Cinegetic Național.***

Consiliul Cinegetic Național are următoarele atribuții:

a) avizează propunerile de acte normative ale organismului specializat în domeniul cinegetic, privind:

- strategia în domeniul protecției și dezvoltării fondului cinegetic;
- criteriile de atribuire a dreptului de gestionare a fondurilor de vânătoare;
- modificarea perioadelor de vânătoare a unor specii de vânat;
- rasele de câini admise la vânătoare în Republica Moldova;
- omologarea și autorizarea armelor și munițiilor care se pot folosi la vânătoare în Republica Moldova;
- metodologia de evaluare a efectivelor de vânat, de calcul al efectivelor optime și al cotelor anuale de recoltă; reglementările privind organizarea și practicarea vânătorii;

b) propune măsuri de popularizare și de cunoaștere a activității cinegetice, precum și a strategiei adoptate în scopul menținerii biodiversității faunei cinegetice, pastrării echilibrului ecologic și exercitării raționale a vânătorii;

c) propune de a popula și aclimatiza specii noi de interes vânătoresc

##### ***Articolul 10. Atribuțiile Organului central de mediu al administrației publice***

(1) Organul central de mediu al administrației publice exercită controlul de stat asupra fondului silvic și cinegetic, supraveghează respectarea prevederilor prezentei legi, în acest sens:

- elaborează strategia privind fondul cinegetic al Republicii Moldova;
- asigură îndeplinirea de către toate ministerele, departamentele, persoanele fizice și juridice a obligațiilor de protecție a vânatului, respectării modului stabilit de folosire a resurselor cinegetice;
- stabilește criteriile de gestionare a fondurilor de vânătoare atribuite;
- stabilește tarifele pentru acțiuni de vânătoare a cetățenilor moldoveni și turiștilor străini;
- aprobă metodologia de evaluare a efectivelor de vânat și de calcul a cotelor anuale de recoltare;
- stabilește efectivele optime de vânat și aprobă cotele anuale de recoltare;
- modifică, după caz, de comun acord cu Academia de Științe a Moldovei și, perioadele de vânătoare pentru unele specii de vânat;
- crează, înființează și organizează centre și crescătorii specializate, nuclee-zone de reproducere a faunei.
- conlucrează, în vederea populării fondurilor de vânătoare atribuite cu specii noi de vânat de comun acord cu Academia de Științe a Moldovei și cu gestionarii fondurilor de vânătoare unde se preconizează popularea speciilor de vânat valoros;
- organizează și ține evidența de stat, cadastrul de stat și monitoringul vânatului și fondurilor de vânătoare;
- organizează și coordonează lucrările de reproducere a vânatului;
- organizează și coordonează cercetările științifice și lucrările de proiectare – construcție, precum și pregătirea cadrelor în domeniu;
- suspendă, limitează, sistează dreptul de gestionare a fondurilor de vânătoare în cazul încălcării prevederilor prezentei legi, precum și activitățile care prezintă pericol pentru vânat și habitatele lui;
- organizează și coordonează activitatea de combatere a braconajului;
- organizează și asigură funcționarea structurilor teritoriale proprii ;
- stabilește rasele de câini admise pentru vânătoare în Republica Moldova;
- întocmește procese-verbale asupra persoanelor care au comis încălcări de vânat ilicit sau braconaj și se transmit organelor corespunzătoare conform legislației în vigoare pentru aplicarea măsurilor respective;
- realizează colaborarea internațională în domeniul gospodăriei cinegetice;
- conduce și coordonează activitatea Garzii Cinegetice Voluntare;
- controlul administrării gospodăriei cinegetice, stării și tendințelor de dezvoltare a fondului cinegetic;
- modifică, în situații justificate, perioadele legale de vânătoare pentru unele specii de vânat;
- verifică respectarea legilor și altor acte normative privind protecția fondului cinegetic.
- sistează lucrările la efectuarea cărora se încalcă regulile, normele și alte cerințe de protecție și folosire a vânatului, de protecție a habitatului, condițiilor de reproducere și căilor de migrație a animalelor.



- interzice în mod necondiționat vânătoarea la toate sau la unele specii de vânat atât în zone și pe terenuri de vânătoare aparte, cât și pe întreg teritoriul republicii în cazurile în care fondul cinegetic a suferit în urma calamităților naturale, epizootiilor sau în alte cazuri.
- alte atribuții, prevăzute de legislația și actele normative ale Republicii Moldova.

### ***Articolul 11. Atribuții privind controlul asupra dezvoltării și utilizării fondului cinegetic.***

(1) Organizațiile și persoanele cu funcții de răspundere ale organelor de stat împuternicite să exercite controlul asupra respectării prezentei legi au dreptul:

a) să exercite controlul asupra respectării regulilor, normelor, termenelor stabilite de prezenta lege, precum și folosire a vânatului;

b) să exercite controlul asupra ținerii evidenței de stat și cadastrului de stat al vânatului;

c) să exercite controlul asupra corectitudinii și oportunității elaborării și desfășurării măsurilor privind păstrarea habitatului, condițiilor de reproducere și cailor de migrație a animalelor;

d) să controleze carnetul de vânător, permisul de deținere portarmă și de folosire a armei de vânătoare, autorizația, pașaportul cînelui de vânătoare al vânătorului, altor persoane, care se află pe terenurile de vânătoare și pe drumurile publice cu cîini de vânătoare, cu unelte de prins și cu producție de vânat;

e) să controleze gențile vânătorilor, armele, munițiile, producția de vânat și mijloacele de transport ale cetățenilor care au încălcat cerințele prezentei legi, documentele ce stabilesc identitatea lor, iar în lipsa acestor documente sau a refuzului de a le prezenta, să fie aduși la cel mai apropiat sector de poliție sau la organul administrației publice locale pentru stabilirea identității;

f) să întocmească procese-verbale asupra persoanelor care au comis încălcarea cerințelor prezentei legi și se transmit organelor corespunzătoare conform legislației în vigoare pentru aplicarea măsurilor respective.

g) să rețină producția de vânat ilicit, articolele producției meșteșugărești și confecționate din această și să le transmită, conform actelor, organizațiilor de achiziționare și de comerț spre vânzare;

h) să sechestreze de la cetățenii care au comis încălcarea termenelor și regulilor de vânătoare armele, alte unelte de vânătoare, mijloacele de transport dacă ele au fost folosite ca unelte la vânătoarea ilicită, precum și carnetele de vânător, și să le rețină în modul stabilit pînă la primirea deciziei din partea instanțelor de judecată.

### ***Articolul 12. Atribuții în domeniul protecției vânatului***

(1) Protecția vânatului se efectuează în scopul restabilirii, reproducerii, protecției, reglementării, și folosirii raționale a fondului cinegetic și include elaborarea și realizarea programelor speciale care prevăd măsuri concrete de protecție a faunei și a mediului de viață, precum și efectuării controlului respectării regulilor de vânătoare, contracarării braconajului.

(2) Controlul de stat asupra protecției și folosirii resurselor regnului animal este exercitată de către organul central de mediu al administrației publice și de subdiviziunile în teritoriu.

(3) Controlul departamental în fondul forestier este exercitată de către autoritatea silvică centrală și entitățile silvice subordonate, în colaborare cu organul central de mediu al

administrației publice, subdiviziunile în teritoriu, cu organele de menținere a ordinii publice, gestionarii fondurilor de vânătoare și inspectorii voluntari.

(4) În scopul protecției faunei, inspectării fondurilor vânătoare, prevenirii, contracarării cazurilor de braconaj și vânat ilicit organul central de mediu al administrației publice prin intermediul Inspectoratului Ecologic de Stat crează, organizează, finanțează subdiviziuni speciale în teritoriu - servicii cinegetice raionale.

(5) Serviciul cinegetic raional este constituit de un inspector cinegetic și un specialist în studiul vânatului. (Drepturile și obligațiile colaboratorilor serviciilor cinegetice raionale sunt stipulate în Regulamentul Inspectoratului Ecologic de Stat)

(a) Angajaților serviciului cinegetic raional li se garantează drepturile și protecția socială conform legislației în vigoare.

(b) Angajații serviciului cinegetic raional, în exercitarea atribuțiilor de serviciu, au dreptul să poarte armă de foc.

(c) Serviciul cinegetic raional, este dotat cu unități de transport. Pe unitățile de transport ale serviciului cinegetic raional se permite instalarea mijloacelor speciale (pentru lumină, semnalizare sonoră, legătura telefonică etc.)

(6) Gestionarii fondurilor de vânătoare sunt obligați să asigure paza, protecția ocrotirea faunei, efectuarea măsurilor biotehnice în fondurile de vânătoare gestionate, prin intermediul paznicilor de vânătoare, care sunt dotați cu armament și echipament corespunzător, în conformitate cu legislația în vigoare.

(7) Numarul personalului de pază a vânatului (paznici de vânătoare) vor fi de doi paznici pentru fiecare fond de vânătoare.

(8) Personalul paznicilor de vânătoare în perioada exercitării funcțiilor de serviciu are dreptul:

a) să fie dotat cu echipament și armament corespunzător;

b) să folosească arma de foc conform cerințelor legislației despre arme;

c) să asiste la acțiunile de vânătoare, să controleze permisele și autorizațiile la vânătoare, precum și vânatul dobândit;

d) să întocmească acte respective corespunzătoare asupra persoanelor care au comis încălcări a regulilor de vânătoare sau braconaj;

e) în caz de depistare a braconajului, sau a vânaului capturat în scule interzise (capcane, plase etc.) să ia măsuri urgente pentru a înștiința gestionarul fondului de vânătoare, autoritatea care exercită supravegherea cinegetică, să rețină infractorii pentru identificare și întocmirea proceselor verbale, apoi în mod stabilit vânatul dobândit ilicit se va transporta însoțit de documentele legale de proveniență, pentru a fi predat în organizațiile de achiziționare și comerț, iar armele de foc ridicate vor fi predate organelor de interne de pe teritoriul unde sa comis contravenția.

## **Capitolul V. BAZELE ORGANIZĂRII FONDULUI CINEGETIC.**

### ***Articolul 13. Cerințele principale ale organizării fondului cinegetic.***

(1) Gestionarea gospodăriei cinegetice trebuie să se exercite prin metode care nu dăunează mediului înconjurător, resurselor naturale, sănătății și bunurilor omului.

(2) Gestionarea gospodăriei cinegetice trebuie să asigure:

- a) folosirea încontinuu și nepuizabilă a resurselor de vânat pentru satisfacerea necesităților societății și a cetățenilor în vânatoare și în producția vânătorii;
- b) reproducerea vânatului, menținerea calității și productivității fondurilor de vânatoare, precum și protecția resurselor de vânat;
- c) conservarea diversității biologice;
- d) conservarea și respectarea tradițiilor istorice naționale de vânatoare.

#### ***Articolul 14. Amenajarea fondurilor de vânatoare.***

- (1) Amenajarea fondurilor de vânatoare include măsuri care asigură folosirea rațională a resurselor cinegetice și mărirea eficacității gestionării gospodăriei cinegetice.
- (2) Amenajarea fondurilor de vânatoare se efectuează de gestionar.
- (3) Modul de efectuare a amenajării fondului cinegetic și parametrii fondurilor de vânatoare se stabilesc prin Regulamentul privind constituirea, amenajarea și atribuirea în gestiune a fondurilor de vânatoare, aprobat de către Guvern.
- (4) Obiectivele amenajării fondului cinegetic sunt:
  - a) stabilirea hotarelor fondurilor de vânatoare, destinate activității de gospodărire a vânatului;
  - b) evaluarea productivității (bonității) fondurilor de vânatoare;
  - c) asigurarea regimului optimal de protecție și folosire rațională a resurselor cinegetice.
- (5) În timpul amenajării fondurilor de vânatoare sunt obligatorii:
  - marcarea terenurilor fondurilor de vânatoare cu borne de hotar;
  - realizarea măsurilor de protecție și îngrijire a vânatului;
  - realizarea măsurilor de combatere a incendiilor și epizootiilor vânatului.

#### ***Articolul 15. Evidența de stat a efectivului de vânat.***

- (1) Evidența de stat a efectivului de vânat se ține în scopul organizării folosirii raționale, protecției și reproducerii vânatului, ocrotirii și restabilirii condițiilor de viață, controlului sistematic al schimbărilor calitative și cantitative a vânatului și asigurării organelor de stat cu informație veridică privitor la starea vânatului și habitatelor lui.
- (2) Modul de ținere a evidenței de stat și nomenclatorul indicatorilor evidenței de stat a efectivului de vânat se aprobă de către autoritatea centrală de protecție a mediului.
- (3) Gestionarii fondurilor de vânatoare efectuează anual evidența efectivului de vânat în conformitate cu instrucțiunile emise de administratorul fondului cinegetic.

#### ***Articolul 16. Cadastrul de stat al vânatului.***

- (1) În scopul asigurării protecției și folosirii raționale a vânatului, ocrotirii și restabilirii condițiilor de viață se efectuează evaluarea efectivelor de vânat și se întocmește Cadastrul de stat al vânatului.
- (2) Cadastrul de stat al vânatului conține informația privind răspindirea geografică, efectivul, cotele de recoltare a vânatului, starea condițiilor de trai etc.
- (3) Cadastrul de stat al vânatului este parte componentă a Cadastrului de stat al regnului animal și se realizează conform prevederilor Legii regnului animal și se înnoiește odată la 10 ani de către Academia de Științe a Moldovei.

#### ***Articolul 17. Monitoringul de stat a vânatului.***

- (1) Monitoringul de stat al vânatului reprezintă un sistem de informații despre răspindirea, efectivul, starea fizică a vânatului, structura populațiilor, calitatea și suprafața habitatelor.
- (2) Modul și procedurile de realizare a monitoringului de stat al vânatului se elaborează de Academia de Științe a Republicii Moldova.

### **Capitolul VI. MODUL DE ACORDARE A DREPTULUI DE VÂNĂTOARE**

#### ***Articolul 18. Dreptul cetățenilor de folosire a vânatului.***

- (1) Dreptul de folosire a vânatului de către cetățeni se realizează prin intermediul vânătorii.
- (2) Vânător - persoană fizică care face parte dintr-o organizație de vânători legal constituită și care practică vânătoarea în condițiile legii.
- (3) Prin vânătoare, ca acțiune, se înțelege căutarea, stârnirea, urmărirea, hăituirea, recoltarea sau dobândirea vânatului.
- (3) Vânătoarea este permisă la speciile de vânat, în locurile, perioadele și cu mijloacele stabilite conform prezentei legi.
- (4) În situații excepționale, motivate de menținerea diversității faunei și echilibrului ecologic Autoritatea de protecția mediului, de comun acord cu Autoritatea pentru silvicultură și cinegetică și Academia de Științe a Moldovei sau la propunerea gestionarilor, poate stabili perioade temporare de restricție sau de extindere a perioadei de vânătoare la unele specii de vânat.

#### ***Articolul 19. Persoanele care pot efectua vânătoarea.***

- (1) Vânătoarea se efectuează numai de către vânători, posesori de carnet de vânătoare care sunt la evidență într-o societate de vânători legal constituită, cu autorizații eliberate de gestionarul fondului de vânătoare și conform reglementărilor privind organizarea și practicarea vânătorii.
- (2) Dreptul de vânătoare poate fi acordat și persoanelor care nu domiciliază permanent în republică.
- (3) Ca excepție de la prevederile punctului (1), pot efectua vânătoarea numai în baza autorizației de vânătoare, eliberate de gestionarul fondului de vânătoare, următoarele categorii de persoane:

- elevii și studenții din unitățile de învățământ, în care se studiază ca disciplină „cinegetica”, în cadrul programului de instruire și numai pe fondurile de vânatoare destinate acestui scop.
- cetățenii străini, care fac dovadă de vânător în țara de origine, contra cost și sub răspunderea directă a gestionarului fondului de vânatoare;

### ***Articolul 20. Carnetul de vânător.***

(1) Vânătorii se unesc în societăți de vânători. Dreptul de vânatoare cu arme de foc de vânatoare se acordă persoanei care domiciliază pe teritoriul republicii, dacă a atins vârsta de 18 ani, este membru al unei societăți de vânători legal constituită, a îndeplinit probele practice și teoretice în timp 1 (unu) an și după stagiune a susținut examenele de vânător în fața comisiei de examinare.

(2) Componenta comisiilor de examinare se aprobă de către Administrator la prezentarea și solicitarea componentei comisiilor de către societățile de vânători legal constituite pe teritoriul Republicii.

(3) Carnetul de vânător se eliberează pe un termen de 15 ani de Administrator în baza propunerilor de către societățile vânătorești legal constituite pe teritoriul Republicii, este unic și valabil pe toată republica.

(4) Carnetul de vânător nu poate fi obținut de persoane care suferă de boli psihice, condamnați prin hotărâri judecătorești definitive pentru braconaj și amenințare cu violență împotriva personalului împuternicit cu pază și protecția vânatului, precum și cele sancționate contravențional pentru încălcarea reglementarilor privind protecția vânatului și exercitarea vânătorii.

(5) Carnetul de vânător se va retrage și se va anula de la persoanele care, după obținerea acestuia, se constată ca ele refuză să se legitimeze la cererea personalului cu atribuții legale de constatare a contravențiilor și infracțiunilor în domeniul cinegetic sau de la persoanele care au încălcat legislația în vigoare.

### ***Articolul 21. Formularele autorizațiilor de vânatoare.***

(1) Formularele autorizațiilor individuale sau colective de vânatoare sunt documente cu regim special. Stabilirea modelului, emiterea și inserierea se efectuează de către organul central de mediu al administrației publice, conform regulamentului acesteia.

(2) Documentele prevazute la alin. (1) pot fi obținute și folosite de gestionarii fondurilor de vânatoare, în condițiile stabilite prin reglementările referitoare la organizarea și practicarea vânătorii, elaborate de către Autoritatea pentru silvicultura și cinegetică.

## **Capitolul VII. ORGANIZAREA VÂNĂTORII.**

### ***Articolul 22. Speciile de vânat, perioadele de vânatoare***

(1) Speciile la care este permisă vânătoarea, perioadele de vânătoare, precum și speciile la care vânătoarea este interzisă sunt prezentate în anexele la prezenta lege.

(2) Listele speciilor la care vânătoarea este interzisă sunt prezentate în anexele 3 și 4 la Legea regnului animal.

### ***Articolul 23. Transportarea vânatului dobândit ilicit.***

(1) Vînatul dobândit ilicit se transportă numai însoțit de documentele legale de proveniență și de alte documente prevazute de legislația în vigoare.

(2) În afară perioadei legale de vânătoare, vînzarea, cumpărarea și transportarea vânatului este interzis.

### ***Articolul 24. Metodele de vânătoare.***

(1) Pe teritoriul republicii este permisă vânătoarea de amatori, vânătoarea în scopul reglementării efectivului de animale și selecției lor, precum și în scopuri științifice, cultural-educative, estetice și pentru trofee.

(2) În cazul deplasării cu arma de foc de vânătoare la locul de vânătoare și înapoi, nemijlocit la vânătoare, precum și transportării producției de vînat la predarea ei la organizațiile de achiziționare sau de comerț, vîntătorul este obligat să aibă asupra sa carnetul de vîntător și permisul de deținere, portarmă și de folosire a armei, eliberată de organul teritorial de poliție, și să le prezinte la cererea persoanelor împuternicite să exercite controlul lor, precum și altor vîntători în procesul controlului reciproc.

### ***Articolul 25. Limitele de recoltare a vânatului și controlul răpitorilor.***

(1) În scopul conservării diversității faunei sălbatice, animalele de interes vîntătoresc se vînează numai în limitele cotei de recoltare aprobate conform reglementărilor privind organizarea și practicarea vîntătorii, cu excepția vulpilor, șacalilor, pisicilor și câinilor sălbătăciți (hoinari), ciorilor grive, coțofenilor care se vînează fără restricții.

(2) Se consideră cîini și pisici sălbătăciți (hoinari), animalele care nu poartă jujeu sau un semn de identificare, se găsesc în fondurile de vîntătoare și ai căror deținători, la momentul observării, nu pot fi identificați.

### ***Articolul 26. Termenele de vîntătoare stabilite pe teritoriul republicii.***

(1) Modificarea, în caz de necesitate, a termenelor de vîntătoare, atît pe teritoriul Republicii Moldova în ansamblu, cît și pe teritoriul unităților teritorial - administrative, precum și stabilirea anuală a limitelor de recoltare a vînatului sau interzicerea vînatului unor specii de animale se efectuează prin hotărîre a Guvernului, la propunerea argumentată a Autorității centrale de protecția mediului, coordonată în scris cu Academia de Științe a Moldovei, cu

Autoritatea centrală pentru silvicultură și cinegetică și cu societățile de vânători legal constituite pe teritoriul Republicii Moldova.

### Termenele de vânătoare la mamifere și păsări

la mamifere	
cerb și muflon	- de la 1 septembrie pînă la 31 decembrie
căprior (masculi)	- de la 15 mai pînă la 15 octombrie
căprior (femele)	- de la 1 septembrie pînă la 31 decembrie
mistreț	- de la 1 august pînă la 31 decembrie
iepure de câmp	- de la 15 noiembrie pînă la 15 ianuarie
vulpe, șacal	- pe parcursul anului întreg
la păsări	
porumbei	- de la 15 august pînă la 15 ianuarie
gîște, rațe, lișițe, găinușe de baltă, culici	- de la 15 august pînă la 15 ianuarie
prepelită	- de la 15 august pînă la 15 octombrie
potîrniche	- de la 1 octombrie pînă la 15 ianuarie
fazan	- de la 1 octombrie pînă la 15 ianuarie

**Notă:** În hotarele gospodăriei cinegetice complexe și ale parcului de vânătoare, la speciile de mamifere și păsări de vânat crescute în gospodăriile cinegetice specializate sînt stabilite termene de vânătoare și limite de recoltare suplimentare de către beneficiarii terenurilor de vânătoare respective în coordonare cu organul central de mediu al administrației publice.

#### Articolul 27. Vânătoarea ilicită.

##### (1) Se consideră vânătoare ilicită (braconaj):

a) vânătoarea fara autorizație ori fără carnet de vânător sau fără autorizația de deținere, portarmă și de folosire a armei de vânătoare, cu carnetul de vânător nevalabil sau cu carnetul de vânător ce aparține altei persoane, depășirea normelor stabilite de recoltare a vânatului, în locuri și termene interzise, precum și în locuri care nu sunt indicate în permis (foaie, fișa pentru recoltare), autorizație, cu arme de vânătoare ce aparțin altei persoane fizice sau juridice, cu încălcarea legislației și a modului de vânătoare stabilit pe teritoriul unde ea se efectuează;

- vânătoarea cu folosirea arbaletelor, arcurilor, armelor fără zgomot, precum și a armelor de model militar.

- dobîndirea animalelor cu folosirea chimicalelor toxice, repelentelor și imobilizantelor, cu excepția cazurilor de izbucnire a epizootiilor, în modul stabilit de actele normative corespunzătoare, precum și pentru imobilizarea animalelor în scopuri științifice, și de populare;

- dobîndirea animalelor cu folosirea metodelor și uneltelor considerate periculoase: săparea gropilor pentru capturarea animalelor, fixarea armelor, arbaletelor, amplasarea cîrligelor, clamelor, apucătoarelor, tăietoarelor; instalarea lașurilor, capcanelor neautorizate; organizarea curselor; urmărirea cu orice fel de mijloace de transport (inclusiv automobile, motociclete, tractoare, elicoptere, și alte aparate de zbor); împușcarea și dobîndirea

animalelor cu ajutorul aparatelor de vedere pe timp de noapte, aparatelor laser, al altor dispozitive electronice, cu ajutorul farurilor mijloacelor de transport, al altor aparate de iluminat artificiale; instalarea plaselor, ietrelor, lațurilor, colibelor, oblicelor; gonirea pe pojghită de gheață, pe zapada adâncă, pe gheață, în foc, în apă, pe miriște de stuf; dezgroparea vizuinii; vânătoarea din mijloace de transport, în afară de căruțe și sănii; vânătoarea păsărilor de baltă din șalupe, barci cu motor, din alte mijloace mecanice plutitoare, în momentul trecerii obstacolelor de apă;

- vânătoarea cu câini neînregistrați la societatea de vânătoare și cu păsări de vânătoare;
- dobândirea animalelor aflate în primejdie (salvându-se de incendii inundații, hămesite, la trecerea obstacolelor apă, gheață, zăpadă adâncă etc.), păsărilor care napirlesc, precum și a femelelor gestate și cu făt;
- strânsul ouălor, devastarea cuiburilor în afară de ciori grive și coțofene, deranjarea adăposturilor bizamilor (ondatrelor) și ale altor și a altor specii de faună sălbatică, săpatul vizuinilor, precum și alte acțiuni care împiedică reproducerea mamiferilor și păsărilor;

## (2) Se interzice:

a) vânătoarea în perioada de primăvară pe întreg teritoriul republicii;

b) orice vânătoare, cu excepția vânătorii de selecție și reglementării efectivului de animale în arii naturale protejate de stat, precum și în raza de 2 km după hotarele orașelor Chișinău, Bălți, Bender și Tiraspol, în raza de 500 m de la marginea altor localități, împușcarea păsărilor de pe stâlpi și de pe firele de comunicații și electrice;

c) dobândirea pe parcursul întregului an a următoarelor specii de animale: bursuc, vidră, jder, hermelină, nevăstuică, nură, bizam (ondatră), veveriță, pisică sălbatică, câine-enot, dropie, dropie mică, bufniță, pescăruș, țigănușă, lopătar, cocor, lebede de toate speciile, gîscă-cu-gît-roșu, fundaci de toate speciile, ferăstraș, pelican, stîrc, toate păsările răpitoare, toate speciile din familia vrăbiilor și alte specii luate sub ocrotirea statului sau incluse în Cartea Roșie a Republicii Moldova, prevăzute în anexa nr. 3 și nr. 4 a Legii Regnului Animal.

d) vânătoarea cu o oră mai înainte de răsăritul soarelui și cu o oră mai târziu de asfințitul lui; tragerea din armă în țintă nevăzută sau neclară (în desiș, pe timp de ceață, în amurg, împotriva soarelui etc.), tragerea la zgomot sau foșnet, tragerea în desišuri mai jos de statura unui om, folosirea armei în stare de ebrietate; tragerea în pasărea care stă pe loc sau plutește sau în iepurele care stă în culcuș.

**Notă.** Reglarea armelor de vânătoare se efectuează în tiruri, pe câmpuri de tragere, standuri special amenajate, iar în cazul lipsei acestora - în cariere, în locuri virane în afara localităților, cu respectarea măsurilor de securitate;

e) cumpărarea și comerțul particular cu animale;

f) folosirea dopurilor din materiale ușor inflamabile (hîrtie, buci, vată etc.), lăsarea rugurilor nestinse, deteriorarea panourilor pentru anunțuri, firmelor, semnelor de recunoaștere și indicatoarelor zonelor de protecție, distrugerea sau deteriorarea diferitelor construcții de menire vânătoarească, de biotehnică (troace, sărării, adăpătoare, turle etc.) și construcții mici arhitecturale;

g) folosirea câinilor în scopul pazei și pășunatului animalelor domestice, cu excepția folosirii lor în scopul pazei locului de întreținere a animalelor pe timp de noapte;



- h) transmiterea armelor de vânătoare altor persoane sau organizații, precum și păstrarea în dezordine a armei și a munițiilor aferente la care ar avea acces copiii și alte persoane;
- i) folosirea mașinilor și agregatelor neechipate cu dispozitive pentru sperierea animalelor în timpul efectuării lucrărilor agricole;
- j) efectuarea lucrărilor agricole mecanizate de la periferia câmpului spre centru;
- k) incendierea plantelor uscate, inclusiv a stufului, miriștei, paielor, cioclejiilor etc.;
- l) păstrarea neglijentă și aplicarea nereglementată a chimicalelor ce prezintă pericol pentru viața animalelor;
- m) vînarea cu încălcarea regulilor de securitate;
- n) tragerea din armă sau aflarea în localități cu arma încărcată, precum și cu arma scoasă din toc și montată, cu excepția cazurilor cînd armele se folosesc la paza obiectivelor sau la împușcarea cîinilor hoinari.

### **(3) Se permite:**

- a) Nimicirea în decursul întregului an a cîinilor și pisicilor hoinare, ciorilor sure, coțofenelor, precum reglarea numerică a vulpilor și șacalilor depistați la o distanță de 200 m și mai departe de periferia localităților, conform deciziei autorităților administrației publice locale, cu acordul Autorității protecția mediului.

### ***Articolul 28. Cerințele către deținătorii cîinilor de vânătoare.***

- (1) Dresajul și antrenarea în sectoarele de vânătoare special acordate în acest scop a cîinilor de vânătoare de rasă înregistrați, precum și vînarea în perioada de vânătoare cu cîini de rase corespunzătoare.
- (2) Vânătoarea cu cîini este permisă numai cu cîini de vânătoare de rasă dresați special, care sunt înregistrați la o societate de vânători legal constituită, au pașaport în care este indicată rasa, sexul, vîrsta și numele.
- (3) Vânătoarea cu cîini de vânătoare este permisă pentru vînarea păsărilor, mamiferilor cu blană și copitate în decursul întregii perioade de vânătoare, fixată pentru specia dată.

### ***Articolul 29. Întreținerea și dresarea cîinilor de vânătoare.***

- (1) Cîinii de vânătoare de rasă, depistați pe terenurile de vânătoare în perioada interzisă pentru vânătoare și cînd vânătoarea nu se practică, sunt reținuți de persoanele ce exercită supravegherea asupra respectării regulilor de vânătoare, fapt despre care se înștiințează societatea de vânătoari unde cîinele se află la evidență.
- (2) Stăpînul cîinelui de vânătoare reținut are dreptul, în decurs de 15 zile, să-și ia cîinele după recuperarea cheltuielilor pentru întreținere.  
Dacă în decurs de 15 zile de la reținerea cîinelui stăpînul n-a venit să-l ia, acesta trece în mod gratuit în posesia persoanei care l-a reținut, iar dacă aceasta se dezice de el, cîinele trece în posesia gestionarului terenului de vânătoare.
- (3) Pentru dresajul cîinilor de vânătoare de rasă gestionarii terenurilor de vânătoare de comun acord cu administraturul fondului de vânătoare repartizează sectoare speciale.

### ***Articolul 30. Responsabilitatea posesorilor cîinilor de vânătoare.***

(1) Posesorii câinilor de vânatoare care au permis aflarea acestora pe terenurile de vânatoare în perioada interzisă pentru vânatoare, în zone de agrement, pe tot parcursul anului poartă raspundere în conformitate cu legislația în vigoare.

### ***Articolul 31. Creșterea câinilor de vânatoare.***

(1) Creșterea câinilor de vânatoare se efectuează conform nivelului actual al dezvoltării biologice, principiilor etice și morale ale societății, necesităților gospodăriei cinegetice, precum și în scopul protecției tradițiilor istorico-culturale de vânatoare.

(2) Reglementarea în domeniul creșterii și dresării câinilor de vânatoare se efectuează de către societățile de vânători legal constituite.

### ***Articolul 32. Producția de vânat***

(1) Producție de vânat se consideră carnea, pieile, colții, coarnele, obținută în urmă vânătoarei legale a animalelor.

### ***Articolul 33. Utilizarea producției de vânat.***

(1) Carnea, coarnele, craniile și colții de vânat, dobândite în urma vânătorii, se folosesc de către vânători însuși sau se predau la organizațiile de achiziționare sau de comert, la prețuri stabilite ori contractuale, pentru a fi comercializate.

(2) Trofee de vânat dobândite legal, conform autorizațiilor (coarnele, craniile, colții, pieile etc.) sunt proprietate a persoanelor fizice și juridice care le-au dobândit.

(3) Trofee de vânat dobândite prin vânatoare de selecție sunt proprietate a gestionarilor fondurilor de vânatoare atribuite.

(4) Trofee de vânatoare ale animalelor căzute sau zdrobite de mijloacele de transport se transmit gestionarului terenului de vânatoare, pe al cărui fond de vânatoare acestea au fost depistate.

(5) Trofee de înaltă valoare obținute pot fi prezentate la expoziții, la amenajarea muzeelor etc. La cervide (cerbi) trofeul constituie - prăjinile cu maxilarul superior, la căpriori - coarnele și craniul, la mistreț - colții, care vor fi incluse în Registrul național al trofeelor de vânat.

(6) Persoanele care predau la organizațiile de achiziționare pieile de vânat recoltate în baza autorizației de vânatoare sunt obligate să prezinte cotorul autorizației, iar persoanele care predau pielile de vulpi, câini, pisici hoinare să prezinte carnetul de vânător.

(6) La recepționarea pelicelilor și blănurilor de vânat recoltate în baza autorizației, organizațiile de achiziționare sunt obligate să înregistreze în facturile de recepționare numărul autorizației de recoltare.

(7) Despre animalele rănite, căzute, zdrobite de mijloacele de transport se comunică imediat reprezentanților administratorului, care în comun cu lucrătorii serviciului veterinar de stat vor determina utilitatea de comercializare a acestor animale, întocmindu-se un act de formă stabilită.

### ***Articolul 34. Producția vânatului ilicit.***

Productia vânatului ilicit se considera:

- blănurile, pieile, carnea și altă producție de vânat, obținută prin încălcarea prezentei legi, a altor acte normative privind vânătoria și gospodăria cinegetică;
- Producția de vânat ilicit urmează să fie reținută de către persoanele ce exercită supravegherea cinegetică. Beneficiarul producției de vânat ilicit este gestionarul fondului de vânătoria unde a fost recoltat. Predarea producției de vânat ilicit se face în baza actului de primire - predare cu informarea administratorului.
- exemplarele de vânat dobândite ilicit se scot din cota de recoltare stabilită pentru anul viitor.

### ***Articolul 35. Modul de cointeresare a persoanelor care au depistat acțiunea de braconaj.***

(1) Persoanele care au depistat contravenienții regulilor și termenelor de vânătoria primesc recompensă în bani, în mărime de 30 % din valoarea prejudiciului achitat, și până la 100 % din carnea vânatului mic confiscat și au prioritate la procurarea cărnii animalelor copitate dobândite ilicit.

(2) Dacă contravenientul nu a fost amendat, dar i s-a aplicat altă sancțiune administrativă, fie dosarul a fost clasat din motive ce n-au depins de persoana care a depistat contraveniența, acesteia i se acordă un premiu în mărime de 10 unități convenționale. Persoanei care a depistat contraveniența, în care organul de urmărire penală sau instanță de judecată au descoperit acțiuni de ordin penal, i se acordă un premiu în mărime de 100 unități convenționale.

## **Capitolul VIII. RESPONSABILITATEA PENTRU ÎNCĂLCAREA LEGISLAȚIEI CINEGETICE.**

### ***Articolul 36. Responsabilitatea contraveniențelor.***

(1) Încălcarea dispozițiilor legislației privind fondul cinegetic și protecția vânatului atrage după sine răspunderea disciplinară, civilă, administrativă sau penală.

(2) Bunurile care au servit sau care au fost destinate să servească la săvârșirea infracțiunilor sau contraveniențelor, precum și trofeele de vânat și vânatul care fac obiectul infracțiunilor, inclusiv armele de foc și automobilele, se confiscă.

(3) Aplicarea pedepsei conform punctului (1) nu scutește persoana vinovată de încălcarea legislației de repararea prejudiciului cauzat prin acțiunile ilicite.

(4) Persoanele participante la vânătoria ilicită în calitate de gonași poartă răspundere solidară de rînd cu contravenienții vânători-pușcași.

(5) În caz de depistare a cadavrelor speciilor de vânat (cerb, căprior, mistreț, iepure etc.), prinse în capcane, lațuri, alte unelte de vânătoria interzise, persoanele a căror culpabilitate este demonstrată integral plătesc suma pagubei cauzate conform anexei la prezenta lege.

(6) În cazul cînd contravenientul a fost depistat la fața locului montînd unelte interzise în scopul capturării speciilor de vânat i se aplică contraveniență administrativă conform legislației în vigoare.

(7) Cuantumul despăgubirilor pentru prejudiciul cauzat fondurilor cinegetice și vânatului prin fapte ce constituie infracțiuni sau contravenții, în sensul prezentei Legi, se stabilește conform anexei nr. 2, la prezenta lege și anexelor nr. 3 și 4 la Legea regnului animal.

### ***Articolul 37. Uneltele de vânătoare ilicită.***

(1) Uneltele de vânătoare ilicită - armele, mijloacele de transport, alte unelte folosite la vânătorearea ilicită se rețin pîna la stabilirea identității proprietarilor și decidera responsabilității contravenienților în conformitate cu legislația.

(2) Uneltele de vânătoare ilicită nesolicitate de posesori în termen de 6 luni de la aplicarea sancțiunii se transmit în consignație pentru comercializare.

(3) Uneltele de vânătoare ilicită care nu pot fi comercializate se distrug în modul stabilit.

### ***Articolul 38. Sumele încasate de la vânătorearea producției de vânăt ilicit.***

(1) Sumele încasate de la vânătorearea producției de vânăt ilicit care a fost confiscată nu se iau în considerare la repararea pagubei.

(2) În caz de imposibilitate a confiscării producției de vânăt ilicit din cauza că aceasta a fost folosită de contravenient în scopuri personale sau s-a alterat din vina lui, contravenientul compensează costul ei conform celor mai înalte prețuri cu amanuntul existente la momentul descoperirii acestei producții la contravenient, pornind de la următoarele calcule:

- elan - 200 kg carne, 200 dm<sup>2</sup> piele;
- cerb nobil, maral - 150 kg carne, 240 dm<sup>2</sup> piele;
- cerb cu pete, lopătar, muflon - 60 kg carne, 70 dm<sup>2</sup> piele;
- căprior - 30 kg carne, 65 dm<sup>2</sup> piele;
- mistreț - 150 kg carne, 100 dm<sup>2</sup> piele.

## **Capitolul IX. FOLOSIOAREA VÂNATULUI ÎN SCOPURI ȘTIINȚIFICE, CULTURAL-EDUCATIVE ȘI ESTETICE.**

### ***Articolul 39. Dobîndirea vânătoreării în scopuri cultural-educative.***

(1) Vânătorearea în scopuri științifice, cultural-educative și estetice în termenele și locurile interzise pentru vânătoreare sau a animalelor dobîndirea cărora este limitată, precum și întreținerea acestora în captivitate pentru scopurile menționate se permite numai în cazuri excepționale cu permisiunea Autorității centrale de protecția mediului, coordonată de Academia de Științe.

(2) Dobîndirea în scopuri științifice sau cultural-educative a animalelor introduse în Cartea Roșie a Republicii Moldova este interzisă.

### ***Articolul 40. Utilizarea producției din vânătorearea dobîndit în scop cultural-educativ.***

(1) Carnea animalelor dobîndite în scopuri științifice sau de altă natură se folosește de către organizațiile care le-au dobîndit sau se predă în rețeaua de comerț, iar pieile acestora și blănurile animalelor salbatice, dobîndite în același scop, în cazul în care nu sunt folosite pentru muzee sau alte necesități sociale, urmează să fie predate organizațiilor de achiziționare.

#### ***Articolul 41. Fotografierea și filmarea vânatului în perioadele interzise.***

(1) Fotografierea, filmarea video sau cinematografica a animalelor în perioada de reproducere (de la 1 martie pînă la 30 iunie) în apropierea cuiburilor, vizuinilor, bîrlogurilor etc., precum și în locurile de hibernare, se permite numai cu aprobarea administratorului.

(2) În timpul fotografierii, filmării video sau cinematografice este interzisă demascarea sau schimbarea locului cuiburilor, altor ascunzișuri sau adăposturi ale animalelor, precum și urmărirea puilor de animale sau despărțirea lor de mamă.

#### ***Articolul 42. Capturarea vânatului.***

(1) Capturarea vânatului în scopurile scopuri științifice, cultural-educative, precum și inelării lui se permite numai cu acordul administratorului.

### **Capitolul X. MODUL DE FORMARE ȘI UTILIZARE A MIJLOACELOR EXTRABUGETARE.**

#### ***Articolul 43. Acumularea mijloacelor extrabugetare.***

(1) 50% din sumele amenzilor percepute pe cale administrativă pentru încălcarea cerințelor prezentei legi, precum și sumele obținute de la vânzarea uneltelor folosite la vânătoare ilicită confiscate, se virează în bugetul de stat, iar 50% se folosesc de gestionarii fondurilor de vânătoare pentru premii și efectuarea măsurilor biotehnice.

(2) Sumele obținute de la vânzarea producției de vânat ilicit confiscate și de la recuperarea costului producției de vânat ilicit, predată de contavenienți, de la recoltarea animalelor în scopuri științifice, cultural-educative, de la realizarea autorizațiilor pentru vânătoare de amatori și selectivă precum și sumele percepute pentru repararea pagubelor cauzate fondurilor de vânătoare se virează la contul gestionarilor acestora.

#### ***Articolul 44. Utilizarea mijloacelor rezultate de la acțiunile de braconaj***

Mijloacele rămase de la acțiunile de braconaj se utilizează de către gestionarii fondurilor de vânătoare la :

- efectuarea măsurilor biotehnice;
- procurarea sau arendarea mijloacelor de combatere a braconajului și vânatului ilicit (transport, arme, alt echipament necesar) pentru lucrătorii gospodăriei cinegetice care exercită supravegherea cinegetică de stat, mijloacelor de fotografiat, de filmat, de înregistrare sonoră;
- premiarea persoanelor care participă activ la dezvoltarea gospodăriei cinegetice;
- recuperarea cheltuielilor pentru acordarea gratuită și cu înlesniri a uniformelor pentru lucrătorii care exercită funcții de supraveghere asupra respectării regulilor de vânătoare și gestionării gospodăriei cinegetice, de organizare a atelierelor de naturalizare, a expozițiilor de trofee de vânat;
- în alte scopuri care nu contravin legislației.

## Capitolul XI. Garda Cinegetică Voluntară

**Articolul 45.** Garda Cinegetică Voluntară se conduce de Statutul Gărzii Cinegetice Voluntare elaborat de organul central de mediu al administrației publice și aprobat de Consiliul Cinegetic Național.

**Articolul 46.** Gardistul cinegetic voluntar acordă ajutor practic organizațiilor și persoanelor cu funcții de raspundere ale organelor de stat împuternicite să exercite controlul asupra respectării prezentei legi, la activitățile de protecție a faunei, preîntâmpinarea și depistarea încălcărilor regulilor de vânatoare și contracarării braconajului, contribuie la promovarea imaginii pozitive a regnului animal în societate.

**Articolul 47.** În calitate de gardist cinegetic voluntar, în baza acordului personal pot fi desemnate persoane care dețin cetățenia Republicii Moldova, domiciliază pe teritoriul Republicii Moldova cu trai permanent, care au atins vârsta de 18 ani, au capacitate deplină de exercițiu, sînt caracterizați pozitiv la locul de trai, muncă sau studii.

**Articolul 48.** Gardistul cinegetic voluntar activează în baza legitimației eliberată pe un termen de 5 (cinci) ani de către organul central de mediu al administrației publice (Drepturile și obligațiunile gardistului cinegetic voluntar sunt stipulate în Statutul Gărzii Cinegetice Voluntare).

## Capitolul XII. DISPOZIȚII FINALE ȘI TRANZITORII.

**Articolul 49.** *Se abrogă Regulamentul gospodăriei cinegetice (anexa nr.1 a Legii regnului animal adoptată la 27 aprilie 1995 nr.439-XIII)*

**Articolul 50.** *Prezenta lege intra în vigoare la 6 luni de la data publicării.*

**Articolul 51.** *Bunurile patrimoniale, care aparțin vechilor beneficiari de fonduri de vânatoare, pot fi preluate de deținătorii fondului de vânatoare sau de noii beneficiari în baza contractelor de vânzare - cumpărare, în condițiile stabilite între părți.*

**Articolul 52.** - *Guvernul, în termen de 6 luni :*

- va prezenta Parlamentului propuneri privind aducerea legislației în vigoare în conformitate cu prezenta lege
- va aduce actele sale normative în conformitate cu prezenta lege
- va asigura actualizarea, reexaminarea și anularea de către ministere, departamente, autorități ale administrației publice locale a actelor lor vizînd obiectul prezentei legi.

Președintele Parlamentului

Anexa nr. 1

la Legea FC și PV

T A X E

de încasare pentru pagubele cauzate de către persoanele fiziceși juridice prin vânare, dobândire, comercializare, posesiune, import / export ilicite sau prin nimicire a animalelor de vânat din republică

Nr. crt.	Denumirea științifică			Taxa în unități convenționale pentru un exemplar de animal vânat (pielea sau trofeele lui)
	latină	moldovenească	rusă	
1	2	3	4	5
1	Cervus elaphus L.	Cerb nobil	Олень благородный	1000*
2	Alces alces L.	Elan	Лось	1000*
3	Cervus nippon Temminck	Cerb cu pete	Олень пятнистый	700*
4	Cervus dama L.	Cerb lopătar	Лань	700*
5	Ovis musimon Pall.	Muflon	Муфлон	500*
6	Sus scrofa L.	Mistreț	Кабан дикий	300*
7	Capreolus capreolus L.	Căprior	Косуля	350*
8	Meles meles L.	Bursuc (viezure)	Барсук	200*
9	Lepus europaeus Pall.	Iepure de câmp	Заяц русак	100*
10	Ondatra zibethica L	Bizam (ondatra)	Ондатра	100*
11	Sciurus vulgaris L.	Veveriță obișnuită	Белка обыкновенная	50*
12	Vulpes vulpes L.	Vulpe obișnuită	Лисица обыкновенная	-
12 <sup>a</sup>	Canis aureus	Șacal	Шакал	-
13	Canis lupus L.	Lup	Волк	100*
			Celelalte specii de mamifere, cu excepția speciilor rare și celor incluse în Cartea Roșie a Republicii Moldova	50*
14	Grus grus L.	Cocor mare	Журавль черный	100*
15	Phasianus colchicus L.	Fazan de vânătoare	Фазан охотничий	70*
16	Anser anser L.	Găscă sălbatică	Гусь серый	70*
17	Perdix perdix L.	Potrâniche	Куропатка серая	50*
18	Coturnix coturnix	Prepeliță	Перепел	35*
19	Athene noctua (Scopoli)	Cucuvea comună	Сыч домовый	30*
20	Anas platyrhynchos L.	Rață sălbatică sau rață mare	Кряква	50*
21	Streptopelia turtur L.	Turturică sau hulub sălbatic	Горлица	20*
			Celelalte păsări, cu excepția speciilor rare	20*

			și celor incluse în Cartea Roșie a Republicii Moldova	
			Penru devastarea: a) vizuinilor și bîrlogurilor	20*
			b) cuiburilor de păsări, cu excepția celor de coțofene și de ciori cenușii	20*
			Pentru fiecare ou de pasăre scos din cuib (cu excepția ouălor de coțofană și de cioară cenușie)	3,5*
			Pentru distrugerea și deteriorarea diferitelor instalații biotehnice și a celor ce se referă la gospodăria cinetică	În mărime de 5 ori mai mare mare decît costul instalației la momentul deteriorării

\* Speciile de animale relativ rare (monumente ale naturii) a căror reglare a efectivului se efectuează prin autorizații eliberate de către autoritatea pentru protecția mediului.



Aprobate în baza Regulamentului  
organului central de mediu al  
administrației publice

**Trupurile de păduri  
selectate din cadrul fiecărei entități silvice în scopul creării gospodăriilor  
cinegetice complexe, parcuri și/sau voliere de vânătoare gestionate de  
Agenția „Moldsilva”**

Entitatea silvică	Ocolul silvic, Sectorul, Unitatea de producere	Trupurile de păduri selectate	Amplasarea, UA	Suprafețele
ÎSC Cimișlia	O.S. Zloți	„Vila Molești”	27-42	1198.0
		„Mănăstirea”	58-70	666.2
- / -	O.S. Mihailovca	„Hîrtopul Moisei”	12,13,14,15,16	294.0
		„Valea lui Moisei”	58-61	244.1
		Bostănița	67-71	273.8
- / -	O.S. Cimișlia	La canton Patraș	19	90.7
			25	120.9
				<b>2888</b>
ÎSC Strășeni	O.S. Căpriana	În fața viei	1 - 58	5290.7
		Corniș Vorniceni Stejăreni Căpriana La șosea		
- / -	O.S. Scoreni	Scoreni	1 - 48	4126.0
		Suricea Malcoci Căprăria Seliște Ulmu La vile		
- / -	O.S. Strășeni	Căpriana	1 - 37	3402.2
		La fermă Cojușna-Vest Cojușna		
				<b>12 819</b>
ÎSC Manta - V	U.P.I. Români	Badicu Moldovenesc	1-12	677.4
		Români	27-35	2335.34
			38-43	
			45-52	
			56-74	
	U.P.2 Cahul	Vălicica Rece	105-109	235.96
	Palazova	113-117	434.28	
	Flămînda	123-141	1053.11	

				<b>4757</b>
<b>ÎS Silva-Sud Cahul</b>	<b>O.S. Baimaclia</b>	<b>Taraclia</b>	<b>15-26</b>	<b>792</b>
		<b>Aluniș</b>	<b>54-55</b>	<b>199.1</b>
		<b>Chirigiu-Hațaș</b>	<b>56-58</b>	<b>184</b>
		<b>Hliza</b>	<b>62</b>	<b>81.9</b>
<b>ÎS Silva-Sud Cahul</b>	<b>O.S. Taraclia</b>	<b>Idjișlov</b>	<b>28-29</b>	<b>190.6</b>
	<b>O.S. Moscovei</b>	<b>Vila-Budăi</b>	<b>58-63</b>	<b>331.7</b>
		<b>Cîiet</b>	<b>2-9</b>	<b>390.6</b>
		<b>Liceu-Bolgrad</b>	<b>12-15</b>	<b>203.6</b>
		<b>Borceag</b>	<b>16-20</b>	<b>304</b>
				<b>2677.7</b>
<b>ÎS Soroca</b>	<b>O.S. Cuhurești</b>	<b>Roshit,</b>	<b>47-53</b>	<b>418.0</b>
		<b>Redi-Baicovo,</b>	<b>72-73</b>	<b>157.5</b>
		<b>Lutoasa,</b>	<b>56-63</b>	<b>385.5</b>
		<b>Deasupra satului</b>	<b>67-71</b>	<b>218.8</b>
		<b>Cuhureștii Mari,</b>	<b>102-112</b>	<b>1436.5</b>
		<b>Balțata</b>	<b>115-117</b>	<b>108.6</b>
	<b>O.S. Șolcani</b>		<b>7</b>	<b>66.2</b>
		<b>Pocrovca,</b>	<b>12</b>	<b>69.3</b>
		<b>Teleșeuca,</b>	<b>13</b>	<b>44.9</b>
		<b>Niorcani-Hîrtop,</b>	<b>21</b>	<b>78.2</b>
		<b>Decebal-1,</b>	<b>27-29</b>	<b>127.8</b>
		<b>Ojovo,</b>	<b>30-33</b>	<b>247.3</b>
	<b>O.S. Soroca</b>	<b>Visoca Mare,</b>	<b>61-62</b>	<b>234.8</b>
		<b>Baxani</b>	<b>23-27</b>	<b>237.3</b>
			<b>31-33</b>	<b>233</b>
			<b>41-47</b>	<b>532.5</b>
			<b>49-54</b>	<b>470</b>
	<b>O.S. Florești</b>	<b>Rublenița,</b>		
		<b>Vărăncău,</b>	<b>15-21</b>	<b>348.5</b>
<b>Ocolina,</b>		<b>4-5</b>	<b>79.5</b>	
<b>Volovița</b>		<b>6</b>	<b>19.4</b>	
		<b>7</b>	<b>62.0</b>	
		<b>Vădeni,</b>		
		<b>În Tihnă,</b>		
		<b>Popești,</b>		
		<b>Popeștii Noi</b>		
				<b>5565.6</b>

ÎS Nisporeni - Silva	O.S. Poruceni	Seliște-Leu	19-28	747.8
		Cârnești	11,12	344.6
		Vânători	14,19	181.7
		Poruceni	16-18	310.2
		Trestieni	28-30	225.1
	O.S. Ciorești	Cobac	3-21	1356.7
		Ciutești	1	82
		Rîpa ciorii	25,26	224.7
		Valea-Lacului	62-66	406.1
		Djonat	28-34	408.4
		Răcățau	25-38	349.4
		Rîchile-chetrii	50,51	198.8
		Cetățuia	43-46	355.4
		Maga	57,58	142.3
	Cristești	59,60	143.7	
	Mitoc	39-45	599.7	
O.S. Nisporeni	Vila- Nisporeni	7-38;56	2306.1	
	Drojdieni	51-55	259.1	
				<b>9998</b>
ÎSC Sil-Răzeni	UP Ialoveni		5-14;16;22-23	939.2
	UP Răzeni -2		1-26;35;39;40	2277.2
	UP Răzeni -3		27-34;36-38; 41-60	1662.8
	UP Cărbuna		1-43	2124.5
				<b>7003.7</b>
ÎS Glodeni	O.S. Fălești	Izvoare	70-81	744
		Călinești de Deal	3-20	689.5
		Horăști	86-91	267.7
	O.S. Glodeni	Cajba	82-97	1317
	O.S. Rîșcani	Șaptebani-1	54-58	343.6
		Șaptebani-2	59-60	162.0
		Lupăria	16-26	489.5
				<b>4013.3</b>
ÎS Hâncești- Silva	O.S. Logănești	Logănești	12-45;50- 53;58;59.	3251.6
	O.S. Bujor	Onești	81-93	830.2
	O.S. Bobeica	Bobeica	1-44	4554.4
	O.S. Cărpineni	Cărpineni	43-57;59-61; 64;71-77;79;	2204.3
	O.S. Buțeni	Buțeni	40-54	1297.3
				12137.8
ÎS Chișinău	O.S. Anenii Noi	Potolinca	24,25,29,30 5.	1265
		Valea Teiului, Valea Albului, Fântînița, Speia	6, 7, 8, 9, 10, 11	443.4
	O.S. Criuleni	Cușmărica	4	129.6

				<b>1838</b>
ÎS Silva Centru Ungheni	O.S. Sculeni O.S. Pîrlița O.S. Cornești	Frasin Coșeni-Măgurele Cornești Bahmut	26,27,28 2,3,4,5,6,7 60,61,62,63, 68,69,70	210.6 398.7 452.3 409.1
				<b>1471</b>
ÎS Comrat	O.S. Comrat O.S. Comrat O.S. Congaz O.S. Ciadîr- Lunga O.S. Vulcănești	Dudulești Mic-Plantația Lacul Ialpus Gaidar Djoltai Dermești	53,54 17-19 44-48 32,33 10-15 1-9	103.6 147.3 277.6 92,5 330.2 138.3
				<b>1090</b>
ÎS Iargara	O.S. Baiuș O.S. Leova	Ostianova Dacii- Baiuș Sarata-Nouă Bulgărica Andrieș Romanovca	1-43 48-50,52-54 74-80 72-73 81-82 83-84	2184.7 417.2 486.8 110.8 134 97.9
				<b>3432</b>
ÎS Călărași	O.S.Hîrjauca              O.S. Călărași      O.S. Vărzărești         O.S. Bravicea	Bularda Rozloște Ichel Onișcani Leordoia Palanca Mîndra Codru Hîrjauca Sipoteni Scăfăreni Oricova dos Mîndra dos Horodiște Sadova Lupușei - Vătămăneasca Sipoteni Mari Voinova Plămădeală Gălești Haiduc Armeni Răciula Frumoasă - Cojocorencu	83-100 107 76-82 103-106,113-114 66-72 73-74 38-57,60,140 12-19,144-146 1-2,7-10,139 20-26,147 31-37,149 39-49,52-62,64-67 35,36,82-91,81 119 108-111 47-55 70-76 16-23 24-32 35-38 1-21,23-43, 118.119.	745.9 45.7 365 279.5 338.7 65.8 617.7 345.4 239 383.8 419.7 1163.6 876.6 155.8 420.1 367.7 371.4 364.3 163.2 1560.4
				<b>8502</b>

ÎS Edineț	O.S. Lipcani FV - 1	Cebrovo	22	79.7
		Zalucea	23	36.3
		Lunca Lipcani	24-25	172.1
		Șireuți	27-44	1157
		Bălăsinești	13-19	662.8
	O.S. Briceni FV - 2	Cărăcușenii Noi	1-8	383.3
		Plop	9,11,12,16	114.9
		Nucărie	37-39	109.3
		Tabani	41-45	239.7
		Cărăcușeni	46-75	1368.3
		Badragi	76-78	178.4
		Corpaci	79, 80	383
		Gordeevca	87 32.8	32.8
		Buzdugeni	72	52.2
		Heredeuca	75	56.2
O.S. Edineț FV -3	Trinca	9-10	189	
	Constantinovca	1-8	525.8	
	Volodeni	59-65	530.3	
O.S. Edineț FV -4	Rotunda	11-15	390.7	
	Ruseni	16-18	253.9	
	Slobodca	19-21	163.4	
	Edineț de sus	22-30	510.2	
O.S. Ocnița FV -4	Ocnița	49-57	501.9	
	Mihălășeni	42-48	433	
	Grinăuții de Sus	32-41	748.8	
ÎS Edineț	O.S. Ocnița FV -5	Garaga	80-81,92-96	252.5
		Grinăuții de jos	69-71	257.5
		Climăuți	82-86	305
		Gîrbova	88	120.8
	<b>O.S. Dondușeni</b>	Cernoleuca	1-6	460
O.S. Otaci FV -6	Rotunda	28,29	78.8	
	Sauca	30-33	370.9	
	Rezoaea	40-44	225.3	
	Dumbrava	64-66	243.6	
	Vîrîta	9-14	282.4	
				<b>11995,7</b>
ÎS Telenești	O.S. Telenești	Vila Telenești	22,31-59,74	2763,7
		Domca	28,64-66	277.5
	O.S. Mîndrești	Ghiliceni	19-27,31	1203
		Ciofu	2-5	850
	O.S. Căzănești	Mîndrești	6-10	132.3
		Căzănești	24-29	288,1
		LA Cucu	14,18-21	230.6
	Ștefănești	10-11	132.3	
				<b>5877.5</b>

<b>ÎS Șoldănești</b>	<b>O.S. Șoldănești</b> <b>O.S.Cinișeuți</b>	<b>Red-Șestaci,</b> <b>Coteuca Alexenați,</b> <b>Dicov, Rediu-Lung</b>	14;15;17-19;10-22. 66-69;71;72;50-61;73;88. <b>16-25;12-15;</b>	<b>485.3</b> <b>1021,7</b> <b>969.9</b>
				<b>2476.9</b>
<b>ÎS Bălți</b>	<b>Sect. silvic 2, 3</b> <b>Sect. silvic 6, 7</b>	<b>Mîndrești</b> <b>Chișcăreni</b>	<b>50 – 74</b> <b>47 – 59, 64</b>	<b>991.4</b> <b>837.8</b>
				<b>1829.2</b>
				<b>Total:</b> <b>91.404 ha</b>